



УДК 94 (47)  
DOI 10.52575/2687-0967-2024-51-4-959-969  
Оригинальное исследование

## Вне стен университета: повседневность и личная жизнь студента П.А. Столыпина (к юбилею венчания реформатора)

Мазаев Р.С.

Санкт-Петербургский государственный университет,  
Россия, 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9  
E-mail: [st096586@student.spbu.ru](mailto:st096586@student.spbu.ru)

**Аннотация.** В исследовании рассматривается повседневная и личная жизнь выдающегося государственного деятеля П.А. Столыпина в период его студенческих лет, который поверхностно изучен в историографии. Статья имеет три тематические раздела, соответствующие некоторым сферам жизни П.А. Столыпина в ту пору: описание мест жительства, направления отпусков и характеристика межличностных отношений. В исследовании демонстрируется опыт П.А. Столыпина по построению собственной жизни и семьи, а также механизмы взаимодействия с родительской семьей и попытки построения собственной. Источниками работы являются материалы из личных дел студентов А.А. и П.А. Столыпиных, градостроительная документация Петербурга, адресные и метрические книги из ЦГИА СПб и других архивохранилищ. В качестве литературы привлечены труды Ф.Г. Федорова, А.П. Аспидова и др. Научная новизна исследования заключается в раскрытии новых сюжетов о жизни известного реформатора. Работа посвящена 140-летию венчания П.А. Столыпина, документы о котором впервые полностью вводятся в научный оборот.

**Ключевые слова:** П.А. Столыпин, реформатор, студент, отпуск, свадьба, дом

**Научный консультант:** профессор кафедры истории с древнейших времен до XX века Института истории СПбГУ, доктор исторических наук, профессор М.Ф. Флоринский

**Для цитирования:** Мазаев Р.С. 2024. Вне стен университета: повседневность и личная жизнь студента П.А. Столыпина (к юбилею венчания реформатора). *Via in tempore. История. Политология*, 51(4): 959–969. DOI: 10.52575/2687-0967-2024-51-4-959-969

**Финансирование:** работа выполнена без внешних источников финансирования.

## Outside the University Walls: Daily and Private Life of Student P.A. Stolypin (on the Anniversary of the Reformer's Wedding)

Ruslan S. Mazaev

St. Petersburg State University,  
7/9 Universitetskaya Embankment, Saint Petersburg 199034, Russia  
E-mail: [st096586@student.spbu.ru](mailto:st096586@student.spbu.ru)

**Abstract.** The study examines the daily and private life of the prominent statesman P.A. Stolypin during his student years, a topic that has previously been under-researched in historiography. The paper is divided into three thematic sections, corresponding to the different spheres of P.A. Stolypin's life at that time: descriptions of his places of residence, vacation spots, and interpersonal relationships. The study provides an insight into P.A. Stolypin's experience in building his life and family, as well as his interactions with his parental family and efforts to establish his own one. The sources used for this work include materials from the personal records of P.A. Stolypin and A.A. Stolypin, urban planning documents from St. Petersburg, address books and metric records from the Central State Archives of St. Petersburg, and other archival materials. The works by F.G. Fedorov, A.P. Aspidov and others are used as literature. The scholarly novelty



of this research lies in exploring new aspects of the prominent reformer's life. The work is dedicated to the 140th anniversary of Pyotr Stolypin's wedding. It is the first time when information on this event is fully introduced into the scientific discourse.

**Keywords:** P.A. Stolypin, reformer, student, vacation, wedding, home

**Scientific consultant:** Professor of the Department of History from Ancient Times to the 20th century, the Institute of History St. Petersburg State University, Doctor of Historical Sciences, Professor M.F. Florinsky

**For citation:** Mazaev R.S. 2024. Outside the University Walls: Daily and Private Life of Student P.A. Stolypin (on the Anniversary of the Reformer's Wedding). *Via in tempore. History and political science*, 51(4): 959–969 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2024-51-4-959-969

**Funding:** The work was carried out without external sources of funding.

## Введение

Переход во взрослую жизнь – это важный этап в жизни каждого человека, который сопровождается множеством изменений и вызовов. В этот период происходит множество изменений: от окончания школы или университета до начала работы и создания собственной семьи. Человек начинает принимать самостоятельные решения, нести ответственность за свои поступки и строить свою жизнь. Он сталкивается с новыми обязанностями и проблемами, которые ему предстоит научиться решать. Для этого необходимо усвоить навыки управления своим временем, финансами, уметь принимать взвешенные решения. Также взрослая жизнь предоставляет больше свободы и возможностей для самореализации. В этот период человек начинает воплощать свои планы и мечты. Теперь он сам кует свое счастье.

Студенческое время для будущего известного государственного деятеля П.А. Столыпина было одним из самых насыщенных периодов его жизни и стало рубежным моментом при переходе во взрослую жизнь. Сфера его повседневности кардинально меняется. Теперь П.А. Столыпин сам организовывает свой быт, расставляет жизненные приоритеты и несет ответственность за свои поступки. В это время он покидает родительский дом, начинает квартирное скитальчество, переживает смерть старшего брата, влюбляется и женится на его невесте, увольняется из университета, начинает служебную карьеру.

Таким образом, студенческие годы были судьбоносным периодом для П.А. Столыпина. На нынешний год приходится много важных юбилеев, связанных с ним: 300-летие Петербургского университета, 140-летие венчания и начало государственной службы [Мазаев, 2024]. Поэтому в рамках реализации коммеморативных практик по поводу ближайших и уже состоявшихся памятных дат еще раз обратимся к изучению студенческой жизни П.А. Столыпина.

## Объект и методы исследования

Объектом исследования является биография П.А. Столыпина. Предмет данной работы: повседневная и личная жизнь реформатора. Хронологические рамки работы охватывают студенческие годы П.А. Столыпина, с 1881 по 1885 гг. Выбор данных хронологических рамок обусловлен тем, что на изучаемый период жизни приходится формирование ценностей и взглядов будущего государственного деятеля, которые в дальнейшем будут определять политику его реформ. К тому же, как отмечалось ранее, изучаемый период знаменателен многими судьбоносными событиями, которые значительно повлияли на жизнь студента П.А. Столыпина.

Для достижения целей и решения задач работы главным образом был избран проблемно-хронологический метод исследования. Именно он позволил рассмотреть студенческую жизнь реформатора в различных сферах, каждая из которых по-разному влияла на формирование его мировоззрения. Также был привлечен идеографический метод. Он позволил исследовать биографию и психологию П.А. Столыпина через призму той эпохи, на которую приходились его студенческие годы.



## Результаты и их обсуждение

### Квартирное скитальчество

Студенческие годы – это время, когда молодые люди начинают самостоятельную жизнь. Они покидают родительский дом и отправляются в большой мир, где их ждут новые знакомства, приключения и, конечно же, трудности. Одной из таких трудностей, актуальной и в XIX веке, является поиск жилья. В зависимости от города и университета, студенты тогда сталкивались с различными вариантами проживания. Студенты из богатых семей снимали квартиры либо же проживали в так называемых «меблированных номерах». Но деньги были не у всех. Выходы были разные: снимать комнату или угол в ней, проживать в общежитии или ютиться у родственников или друзей [Иванов, 1999]. Но независимо от того, какой вариант выбирал студент, он мог столкнуться с квартирным скитальчеством. Квартирное скитание – это состояние, когда человек постоянно меняет место жительства. Это может быть связано с разными причинами: высокая стоимость аренды, неудобное расположение, конфликт с соседями и т. д. В результате студент вынужден искать новое жильё, тратить время и деньги на переезд и адаптацию.

Не обошла эта проблема и будущего реформатора. В студенческие годы П.А. Столыпин сменил несколько мест жительства, которые можно установить по отметкам в свидетельствах о проживании в личном деле Петра Аркадьевича в университете. Его квартирное скитальчество началось с 1 курса. С 1 сентября по 15 октября 1881 г. П.А. Столыпин проживал на улице Малой Итальянской, дом 3, квартира 21<sup>24</sup>. Это был доходный пятиэтажный каменный дом с внутренним двориком, принадлежащий отставному полковнику В.И. Трофимову<sup>25</sup>. По всей видимости, П.А. Столыпин продолжал в течение 1 курса обучения проживать по данному адресу, так как свидетельство о проживании неоднократно продлевалось вплоть до 15 октября 1882 г.<sup>26</sup> Также в свидетельстве можно увидеть рукописную перечеркнутую надпись с адресом в этом же доме, но в кв. 4<sup>27</sup>.

К осени 1882 г. в Санкт-Петербургский университет поступил и младший брат П.А. Столыпина Александр. Братья стали жить вместе. В начале учебного года они, как сказано в документах, «проездом» жили до середины сентября в доходном доме Протасова на Невском проспекте, 72<sup>28</sup>. Затем в октябре братья поселились на улице Пушкинской, дом 8. Вероятно, вначале братья поселились в квартире 10<sup>29</sup>, а затем окончательно обосновались в квартире 16, как указано в бумагах, в статусе «слушатель лекций»<sup>30</sup>. Там Столыпины проживали до середины сентября 1883 г. Дом был построен в 1877–1878 гг. и имел квартиры, об оборудованные современными удобствами, – ванными и ватерклозетами [Аспидов, 2003, с. 454]. Квартира 16 находилась на 1 этаже дворового флигеля, в его юго-восточном углу<sup>31</sup>.

В сентябре 1883 года братья переехали на улицу Моховую в дом 45<sup>32, 33</sup>, расположенный напротив старинной Симеоновской церкви, и жили там вместе по крайней мере до 20 сентября 1884 г., о чем свидетельствуют отметки. «Дом был небольшой – трехэтажный, с воротами посередине и дворовым флигелем. Фасад на улицу был оформлен в стиле Возрождения и напоминал флорентийские палаццо. Оконные и дверные проемы первого и второго этажей обрамляли арки, окна третьего имели прямоугольную форму», – писал петербургский краевед А.П. Аспидов [Аспидов, 2003, с. 455].

<sup>24</sup> Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга (далее ЦГИА СПб). Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Л. 1.

<sup>25</sup> Там же. Ф. 513. Оп. 102. Т. 7. Д. 4084. Л. 1–33.

<sup>26</sup> Там же. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Л. 20 об.

<sup>27</sup> Там же. Л. 21. Д. 22770. Л. 17, 17а.

<sup>28</sup> Там же. Д. 22039. Л. 21.

<sup>29</sup> Там же. Л. 20.

<sup>30</sup> Там же. Л. 21, 27, 29. Д. 22770. Л. 17а.

<sup>31</sup> ЦГИА СПб. Ф. 513. Оп. 102. Т. 7. Д. 4318. Л. 1–75.

<sup>32</sup> Там же. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Л. 28 об., 39, 44, 46 об.

<sup>33</sup> Там же. Д. 22770. Л. 25, 25а.



Судя по отметкам в личном деле Александра Столыпина, вплоть до октября 1885 г. он продолжал жить на той же квартире на Моховой, 45<sup>34</sup>. Документально неизвестно, продолжал ли П.А. Столыпин проживать после венчания по этому же адресу. Между тем Б.Г. Федоров пишет, что «вскоре после свадьбы супруги Столыпины поселились в Санкт-Петербурге в квартире на первом этаже дома в Соляном тупике (престижный в то время квартал)» [Федоров, 2003, с. 66]. Неизвестно, откуда Б.Г. Федоров взял эту информацию, так как Соляного тупика в то время в Санкт-Петербурге не было<sup>35</sup>. Также он указывает, что в квартире Столыпиных было пять комнат. У них не было своего экипажа, поэтому они пользовались наемным. Прислуга Столыпиных состояла из трех человек, включая кухарку и горничную [Федоров, 2003, с. 66]. Число прислуги выросло, так как М. Бок отмечает, что в студенческую холостую пору П.А. Столыпину прислуживала старушка из бывших крепостных – Агафена [П.А. Столыпин в воспоминаниях дочерей, 2018, с. 156].

В итоге все петербургские адреса П.А. Столыпина находились относительно недалеко друг от друга, но на приличном расстоянии от университета. Отметим, что проживание на ул. Пушкинской и Малой Итальянской может быть связано с нахождением неподалеку (15–20 минут ходьбы) казарм Преображенского полка, в котором до своей смерти 7 сентября служил старший брат П.А. Столыпина Михаил.

Примечательно и проживание П.А. Столыпина на ул. Моховой. Она находится совсем неподалеку от ул. Гагаринской, на которой реформатор в начале XX в. строил для своей семьи роскошный особняк. Видимо, ему было приятно вернуться в знакомые со студенческих лет места. Тем более что он часто бывал там, так как с 1886 г. в доме 14 по Гагаринской улице проживал его младший брат Александр. Этот дом принадлежал одному из родственников Столыпиных – М.М. Устинову<sup>36</sup>.

Таким образом, на квартирное скитальчество П.А. Столыпин был обречен на протяжении всей своей студенческой жизни. Вероятно, это стало нормальной частью его быта и помогло научиться самостоятельности и ответственности. Малая Итальянская, Пушкинская, Моховая и Гагаринская улицы стали неразрывно связаны с дорогими сердцу воспоминаниями юности, с которыми рука об руку шагал будущий реформатор по своему жизненному пути.

### «По прошению его, уволен в отпуск...»

Студенческая пора – это время, когда молодые люди начинают самостоятельную жизнь. Они получают новые знания и навыки, заводят новых друзей и знакомых, но при этом не забывают о своих корнях и близких людях. Поездки домой в студенческое время – это неотъемлемая часть жизни молодых людей. Их продолжительность может быть разной: от коротких визитов до пребывания дома несколько месяцев. Независимо от продолжительности, эти поездки играют важную роль в жизни студентов. Они позволяют им отдохнуть от учёбы, провести время с семьёй и друзьями, а также получить поддержку и вдохновение для дальнейшей учебы.

Во время поездок домой студенты обычно общаются с родными и близкими, делятся своими успехами и трудностями, рассказывают о своей жизни в университете. Эти встречи помогают им сохранить связь с домом и чувствовать себя частью большой семьи. Во многом это способствует сохранению баланса между учебой и личной жизнью. Но направление поездок может быть и иным. Часто в это время студенты отправляются в свои первые самостоятельные путешествия на отдых вне дома. Это позволяет расширить свой кругозор, познакомиться с новыми местами и людьми, узнать больше о мире и о себе.

П.А. Столыпин в студенческую пору находился не только в столице на учебе, но и совершал поездки домой и на отдых в летнее и зимнее время. Нет данных о том, что он, будучи первокурсником, путешествовал зимой 1881–1882 гг. Между тем летом 1882 года

<sup>34</sup> Там же. Л. 29, 29а, 31 об, 36а, 42а, 45а.

<sup>35</sup> Возможно, он имел в виду Соляной переулок – прим. Р.М.

<sup>36</sup> Там же. Ф. 573. Оп. 1. Д. 120.

П.А. Столыпин планировал поехать в Одесскую и Виленскую губернии. В документах содержатся отметки лишь о том, что он останавливался в конце мая 1882 г. в Москве в меблированных комнатах А.И. Троицкой по Тверской улице в доме Английского клуба (Шаблыкина) номер 61<sup>37</sup>. Отметок о посещении других городов в документах нет.

Тем временем в Орле окончил гимназическое образование Александр Столыпин. Он в мае 1882 г. взял в гимназии билет на отпуск в Москву и Ковно в срок до получения аттестата зрелости<sup>38</sup>. По всей видимости, встреча семьи задумывалась в Западном крае, а затем второкурсник П.А. Столыпин и его только поступивший в университет младший брат отправились в Петербург на учебу и поиск квартиры для двоих.

Зимой 1882–1883 гг. братья планировали поехать в Москву и Орел<sup>39</sup>. О посещении Орла 24 декабря у них в документах есть соответствующие отметки. Летом 1883 г. братья также планировали посетить Орловскую губернию, а также отправиться в Херсонскую губернию<sup>40</sup>. На их отпускных билетах есть отметки о том, что 28 мая братья остановились в Москве, в Арбатской части, в доме «Столыпиной и Баташева».

Дом «Столыпиной и Баташева» – это строение, располагавшееся на участке на углу Тверской улицы и Благовещенского переулка, принадлежащее дочери генерал-майора Елизавете Дмитриевне Столыпиной и ее мужу коллежскому асессору Петру Николаевичу Баташеву. Е.Д. Столыпина – дочь Дмитрия Алексеевича Столыпина и, соответственно, сестра отца П.А. Столыпина, его тетя. П.Н. Баташев, по мнению московского краеведа Л. Сысоевой, сын Н.П. Баташева, управляющего имением Середниково и окрестными селами, которое принадлежало родителям Елизаветы Дмитриевны, а затем и ее родному брату Аркадию Дмитриевичу [Сысоева, 2020].

На участке на углу Благовещенского переулка и Тверской улицы П.Н. Баташев впервые появляется в 1857 г. как проживающий в «д. Столыпина» [Книга адресов жителей Москвы, 1857, с. 27]. Эту же информацию мы находим в справочниках 1858 и 1859 г. [Книга адресов..., 1858, с. 24; Книга адресов..., 1859, с. 25]. Затем в том же статусе П.Н. Баташев появляется в справочнике 1866 [Московская памятная книжка, 1866, с. 11]. В 1868 г. он уже проживает по другому адресу [Московская памятная книжка..., 1868, 220]. С 1873 г. П.Н. Баташев числится в справочниках как проживающий в собственном доме на участке, который ранее числился как «д. Столыпина» [Адрес-Календарь Москвы, 1873, 150]. При этом в справочнике 1882 г. можно найти информацию, что дом находится в совместной собственности П.Н. Баташева и Е.Д. Столыпиной [Указатель улиц и домов..., 1882, с. 661].

Важно отметить, что по справочнику 1856 г. этот дом принадлежал Аркадию Дмитриевичу Столыпину – отцу будущего реформатора [Книга адресов жителей Москвы, 1856, с. 275], ранее же этот участок был разделен и принадлежал другим владельцам. «Видимо, к свадьбе или чуть раньше, в один из своих приездов в Москву, Столыпин А.Д. и приобрел этот участок на углу Тверской и Благовещенского пер. Судя по плану Москвы 1852 г., этот некогда большой участок к этому времени был уже разделен на два владения – 488а и 488б, последний принадлежал штаб-лекаршу Шестаковой Настасье Христофоровне, владелец другого участка 488а в алфавитном указателе не упоминается... В Уральске Столыпины прожили пять лет. По возвращении семья жила летом в своем имении Середниково, а по зимам в Москве, в своем доме на углу Тверской ул. Тут родился их последний ребенок – сын Александр Аркадьевич... Здесь, на Тверской, семья Столыпиных прожила до 1869 года. Из вышесказанного получается, что в этом доме провели свои ранние детские годы дети Столыпиных и в т. ч. и будущий премьер Петр Аркадьевич Столыпин», – пишет Л. Сысоева [Сысоева, 2020].

По нашему мнению, вопрос о проживании семьи А.Д. Столыпина требует отдельного рассмотрения, так как, к примеру, А.П. Аспидов утверждает, что семья жила в Петербурге, а

<sup>37</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Л. 24, 24 об.

<sup>38</sup> Там же. Д. 22770. Л. 16, 16 об.

<sup>39</sup> Там же. Д. 22039. Л. 31, 31 об. Д. 22770. Л. 20, 20 об.

<sup>40</sup> Там же. Д. 22039. Л. 34, 34 об. Д. 22770. Л. 23, 23 об.



между тем в адресной книге Москвы за 1869 г. мы находим информацию, что мать П.А. Столыпина Наталья Михайловна проживает в доме Майлевского на Большой Молчановке в центре Москвы, хотя у ее мужа был дом на углу Тверской и Благовещенского переулка [Аспидов, 2003, с. 447; Московская памятная книжка..., 1869, с. 23]. Однозначно можно сказать лишь то, что П.А. Столыпин и его младший брат в студенческую пору останавливались на каникулах (причем не раз, что мы увидим далее) в доме своей тети, который ранее принадлежал их отцу.

Таким образом, судя по отметкам на отпускном билете, летом 1883 г. П.А. Столыпин побывал в Москве, Ялте и Евпатории<sup>41</sup>. Интересно, что А.А. Столыпин также планировал посетить южные края, но отметок об этом в его документах не содержится<sup>42</sup>.

Зимой 1883–1884 гг. братья собирались отправиться в Москву и Орел<sup>43</sup>. В Москве братья останавливались в одной из наиболее известных гостиниц – Лоскутной гостинице. Интересно, что на отпускном билете А.А. Столыпина имеется надпись, по всей видимости, сделанная им самим: «рук ав реъ ки // <sup>44</sup> вру гафрики». Разобрать ее значение нам не удалось.

Летом 1884 г. братья планировали провести в Орле, но отметок о его посещении нет<sup>45</sup>. Между тем в личном деле А.А. Столыпина сохранилось удовлетворенное ходатайство об отпуске в Швейцарию для свидания с родными<sup>46</sup>, но подобного документа мы не находим у П.А. Столыпина. В его личном деле мы находим отметку о посещении дома «Столыпиной и Баташева». А.П. Аспидов считает, что П.А. Столыпин не поехал заграницу в связи с решением просить руку О.Б. Нейдгарт в доме ее отца в Москве [Аспидов, 2003, с. 455], но документально об этом говорить нельзя, так как и ранее отпускные пути братьев расходились. Кроме того, дом «Столыпиной и Баташева» ими ранее посещался.

Осенью 1884 г. П.А. Столыпин был уволен по собственному желанию из университета, поэтому его личное дело не может в дальнейшем служить в качестве источника по его поездкам. Но его брат продолжал обучаться в университете. О перемещениях А.А. Столыпина остались данные за 1884–1886 гг. в его личном деле, а сведения об отпусках П.А. Столыпина можно найти в его формулярных списках<sup>47</sup>.

С 3 по 15 ноября 1885 г. служащий в МВД менее недели П.А. Столыпин исходатайствовал у начальства себе отпуск. В это же время в момент учебного процесса отпуск взял и А.А. Столыпин. Он планировал поехать в Москву и остановился там в Тверской части Москвы, дом 38, в гостинице «Париж»<sup>48</sup>. В одной из церквей, расположенных неподалеку, в воскресный день 11 ноября произошло венчание реформатора, о чем будет сказано ниже.

О летнем отпуске А.А. Столыпина сведений в его личном деле нет. Вероятно, лето он провел в Петербурге. Между тем в формулярном списке П.А. Столыпина есть сведения о том, что он был в отпуске с 31 мая 1885 г. по 25 ноября 1885 г.<sup>49</sup> Такой большой период может объясняться тем, что в это время жена П.А. Столыпина была беременна. Она родила первенца 7 октября 1885 г. Возможно, П.А. Столыпин решил провести тяжелое время последних месяцев беременности с женой, поэтому и взял такой большой отпуск. Кроме того, в это время он подготовлялся к последним экзаменам и писал диссертацию.

В итоге в пору своей студенческой жизни П.А. Столыпин с младшим братом навещали родственников в Москве, ездили на Южные берега, в Западный край и к семье в Орел, лишь женитьба П.А. Столыпина многое поменяет.

<sup>41</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Л. 34, 34 об.

<sup>42</sup> Там же. Д. 22770. Л. 23, 23 об.

<sup>43</sup> Там же. Д. 22039. Л. 41, 41 об. Д. 22770. Л. 27, 27 об.

<sup>44</sup> Перенос строки – прим. Р.М.

<sup>45</sup> Там же. Д. 22039. Л. 46, 46 об. Д. 22770. Л. 31, 31 об.

<sup>46</sup> Там же. Д. 22770. Л. 33, 34.

<sup>47</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 34. Д. 2567. Л. 1–2.

<sup>48</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22770. Л. 37–38 об.

<sup>49</sup> РГИА. Ф. 587. Оп. 34. Д. 2567. Л. 2.

## Женатый студент

Свадьба студента – это уникальное событие, которое сочетает в себе молодость, любовь и начало новой жизни. Это момент, когда два человека, объединённые общими интересами и ценностями, решают создать семью. Это событие также является символом начала нового этапа в жизни молодоженов. Они вступают во взрослуую жизнь, где их ждут новые обязанности, ответственность и вызовы. Но вместе они готовы преодолеть любые трудности и построить крепкую и счастливую семью.

Но венчание П.А. Столыпина берет начало из трагических событий. 7 сентября 1882 г. на дуэли погиб его старший брат, офицер Преображенского полка Михаил Столыпин, который собирался обручиться с Ольгой Нейдгардт. Министр иностранных А.П. Извольский писал: «Он (П.А. Столыпин – Р.М.) женился, будучи очень молод, несколько романтичным способом на невесте своего старшего брата, погибшего на дуэли, который на своём смертном одре вложил руку своего брата в руку молодой девушки, которую он нежно любил» [Извольский, 1924, с. 70]. В этом же духе писал Н.П. Шубинский: «...когда ему (П.А. Столыпину – Р.М.) минуло двадцать лет, у него на руках умер его брат, сраженный пулей дуэлянта» [Шубинский, 1913, с. 19].

Но в газетах того времени мы находим информацию о том, что М.А. Столыпин умер на месте дуэли: «Столыпин, раненный в грудь, пал мертвым», «в день дуэли 7 сентября тело Столыпина было перевезено в Петербург», «пуля попала прямо в сердце Столыпина», «С. убит наповал» и т. д. [Петербургский листок, 1882. 8, 10, 11 сент.; Петербургская газета, 1882. 8, 10 сент.]. Таким образом, если исходить из данных газет, то можно говорить о том, что М.А. Столыпин умер на месте дуэли. Рядом не было невесты и младшего брата. Но газетчики могли и приукрасить. К тому же П.А. Столыпина нет среди тех, кого привлекли к уголовному расследованию за участие и присутствие на дуэли, – состоящего в гвардейской пехоте князя И.Н. Шаховского, прапорщика лейб-гвардии Преображенского полка К.А. Балясного, прапорщика того же полка Д.Б. Нейдгарта и губернского секретаря графа М.В. Сологуба [Новое время, 1883, 20 апр.].

Во всяком случае, из-за гибели М.А. Столыпина свадьба сорвалась. Семейное предание гласит, что отец О.Б. Нейдгардт, развернув утром газету, сказал: «Твой брак со Столыпиным не состоится. Он убит на дуэли князем Шаховским» [Федоров, 2003, с. 38].

Видимо, именно горе сблизило П.А. Столыпина и О.Б. Нейдгардт, что в конечном итоге привело к их венчанию. Согласно одной из версий, П.А. Столыпин перед свадьбой стрелялся с убийцей брата, но этот сюжет требует отдельного рассмотрения.

Согласно документам в личном деле П.А. Столыпина в университете, он намеревался жениться уже летом 1884 г., о чем и подал соответствующее прошение от 23 июня 1884 г.: «Честь имею ходатайствовать перед вашим Превосходительством о разрешении мне вступить в брак с дочерью Почетного Опекуна, Гофмейстера двора Его Императорского Величества Фрейлинского двора Ея Императорского величества девицею Ольгой Борисовной Нейдгардт»<sup>50</sup>. На прошении имеются следующие отметки: «обратиться к г. Министру», «Отказать». Данное решение было принято по причине того, что на момент развития событий студентам было запрещено жениться<sup>51</sup>.

Стоит полагать, что прошение о женитьбе было обусловлено тем, что до этого П.А. Столыпин просил руки О.Б. Нейдгардт у ее родителей. Прошение о женитьбе было подано 23 июня, а до этого П.А. Столыпин без младшего брата побывал в Москве, о чем мы писали ранее. Отметка о посещении дома «Столыпиной и Баташева» датируется 30 мая. А.П. Аспидов предполагает, что П.А. Столыпин поехал в Москву и остановился на Арбате, так как рядом был дом отца его невесты. Но П.А. Столыпин посещал этот дом и ранее, поэтому однозначно говорить здесь нельзя.

Во всяком случае, в мемуарах дочери П.А. Столыпина события тех лет запечатлены следующим образом: «Мой отец женился очень молодым, и, когда делал предложение моей матери, боялся даже, не послужит ли его молодость помехой браку, о чём и сказал дедушке, прося у него

<sup>50</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Л. 47.

<sup>51</sup> Там же. Оп. 1. Д. 8469. Л. 1, 2, 3.



руки его дочери. Но дедушка, улыбаясь ответил: «*La jeunesse est un defaut duquel on se corrige chaque jour*»<sup>52</sup> и спокойно и радостно отдал свою дочь этому молодому студенту, зная отлично, что лучшего мужа ей не найти» [П.А. Столыпин в воспоминаниях дочерей, 2003, с. 155]. А другая дочь П.А. Столыпина Александра пишет следующее: «К моменту женитьбы отец был еще студентом Санкт-Петербургского университета. Студенческий корпус был тогда своего рода государственным институтом со своими строгими правилами, в частности воспрещавшим студентам жениться. Чтобы соединиться со своей невестой, мой отец должен был ходатайствовать о специальном разрешении» [П.А. Столыпин в воспоминаниях дочерей, 2003, с. 11].

Но разрешение не было получено, поэтому П.А. Столыпин принял решение уволиться из университета. Неизвестно, знал ли он, что сможет продолжить обучение, что мы увидим позднее. В свидетельстве об увольнении сказано следующее: «...согласно его прошению, уволен из университета, из четвертого курса, почему правами, предоставленными студентам, окончившим полный курс университетского учения, воспользоваться не может»<sup>53</sup>.

Интересно, что решение об увольнении из университета было принято не сразу же после отказа о вступлении в брак и не с началом учебного года, а лишь согласно прошению, 11 октября<sup>54</sup>. 12 октября П.А. Столыпин был уволен из Санкт-Петербургского университета.

В литературе закрепилась следующая дата венчания П.А. Столыпина – 27 октября 1884 г. Но какой-либо документальной основы мы под ней не находим. Между тем изучение метрических книг церквей, расположенных неподалеку от гостиницы «Париж», в которой остановился А.А. Столыпин в ноябре 1885 г., позволило обнаружить, что 140 лет назад в воскресный день 11 ноября 1884 г. 22-летний состоящий при Министерстве внутренних дел П.А. Столыпин, православного вероисповедания, первым браком венчался на дочери Гофмейстера Высочайшего двора Тайного советника Б.А. Нейдгарта фрейлине Ея Императорского Величества 25-летней Ольге Борисовне Нейдгарт в церкви Николая Чудотворца в Плотниках. Поручителем по жениху был его младший брат Александр и брат Ольги Борисовны подпоручик Преображенского полка Алексей Борисович Нейдгарт. По невесте: состоящий при СЕИВ по учреждениям императрицы Марии, состоящий в запасе поручик Александр Борисович Нейдгарт и потомственный дворянин Александр Всеволодович Всеволодский.

Выбор места таинства был не случаен. Эта церковь располагалась неподалеку от ста-ринного особняка Нейдгартов на Арбате. Представители этого дворянского рода и жители их дома регулярно совершали таинства в церкви Николая Чудотворца в Плотниках<sup>55</sup>. Также существует мнение, что от Нейдгартов П.А. Столыпину досталось солидное приданое: 4 845 десятин земли в Чистопольском уезде Казанской губернии.

В мемуарах свадьба П.А. Столыпина показана как хорошо обдуманное решение. Но в реальности ситуацию с женитьбой можно назвать «сердцу не прикажешь»: от смерти брата Михаила и оплакивания горя до намерения жениться на его невесте прошло около полутора лет. Еще не завершив обучение в университете, не получив профессии, находясь в юном возрасте (22 года), П.А. Столыпин предлагает любимой, которая была на 3 года старшего него, руку и сердце. Согласно одной из версий, после сделанного предложения Петр Аркадьевич еще и стреляется с убийцей брата Шаховским и получает ранение в правую руку. В конце концов он бросает обучение в университете на выпускном курсе, чтобы обвенчаться с любимой.

Размышляя о влиянии раннего брака на личность П.А. Столыпина, стоит отметить мнение биографа реформатора Д.Б. Струкова, который считает, что ранний брак уберег П.А. Столыпина от легкомыслия и крайности юных лет и обратил его силы на учебу и домашние дела [Струков, 2012, с. 53]. К тому же, по словам брата Александра, отсутствием веселой холостой

<sup>52</sup> Молодость – это недостаток, который исправляется каждый день –  *прим. Р.М.*

<sup>53</sup> Там же. Д. 22039. Л. 49.

<sup>54</sup> Там же. Л. 48.

<sup>55</sup> Центральный государственный архив города Москвы (далее ЦГА Москвы). Ф. 203. Оп. 768. Д. 171. Л. 237 об.

молодости объясняется умеренность вкусов и свежесть сил П.А. Столыпина [Партия «Союз 17 октября»: Протоколы съездов, конф. и заседаний ЦК, 1907–1915 гг., 2002, с. 411].

### Заключение

Студенческие годы – это один из самых ярких и запоминающихся периодов в жизни человека. Это время, когда молодые люди получают образование, находят новых друзей и открывают для себя мир. Жизнь студента полна событий, эмоций и впечатлений. Каждый день приносит новые открытия, знакомства и возможности для развития.

Личная жизнь студентов также разнообразна. Некоторые из них находят время для романтических отношений и создания семьи. Другие предпочитают сосредоточиться на учебе и развитии карьеры. Однако все студенты стремятся найти баланс между учебой, личной жизнью и отдыхом.

Студенческая жизнь П.А. Столыпина вне стен университета была разнообразна. Важно отметить, что его опорой в это насыщенное и турбулентное всегда выступала семья. Проживание с братом, совместные поездки домой, посещения родственников были неотъемлемой частью студенческой жизни П.А. Столыпина. Акцент на семейных отношениях во многом предопределил позицию П.А. Столыпина по отчислению из университета. Между семьей и учебой он выбрал первое и не прогадал. Собственная семья стала его опорой и источником сил и вдохновения до конца его жизни.

Безусловно, становление П.А. Столыпина как личности и государственного деятеля во многом обусловлено его предшествующей жизнью, важной вехой в которой стал период его студенческой жизни. Обучение в Петербургском университете, одном из лучших учебных заведений в Российской империи, стало платформой для начала столичной жизни будущего реформатора, в которой он знакомился с высшим обществом, приобретал свой круг общения, знакомился с общественными настроениями, общался с лучшими умами России. Это было временем освоения П.А. Столыпином культуры человеческих взаимоотношений и овладения профессиональной деятельностью и формами делового общения.

Опыт первого петербургского периода был как никогда полезен в 1906 г. «С удивительной быстротой разбрался Столыпин в петербургской придворной и бюрократической сложной обстановке и сумел быстро завязать связи с теми кругами и лицами, которые были наиболее влиятельны, в чем ему помогло его обширное родство, причем делал он это не ради укрепления своего личного положения, а в целях успешного осуществления своих политических предположений», – писал сподвижник реформатора В.И. Гурко [Гурко, 2000].

### Список источников

- Адрес-Календарь Москвы. М.: Типография Ф. Иогансон у Красных ворот, 1873.  
Гурко В.И. 2000. Черты и силуэты прошлого. Москва, Новое лит. обозрение, 808.  
Извольский А.П. 1924. Воспоминания. Петроград-Москва, Издательство «Петроград», 191.  
Книга адресов жителей Москвы. Ч. 1: Книга чиновников служащих. Москва, Типография Т.Т. Волкова и Комп., 1857.  
Книга адресов жителей Москвы. Ч. 1: Книга чиновников служащих. Москва, Типография Т.Т. Волкова и Комп., 1858.  
Книга адресов жителей Москвы. Ч. 1: Книга чиновников служащих. Москва, Типография Т.Т. Волкова и Комп., 1859.  
Книга адресов жителей Москвы. Ч. 2. Москва, Типография В. Готье, 1856.  
Московская памятная книжка или Адрес-календарь жителей Москвы. Ч. II. Москва, 1868.  
Московская памятная книжка или Адрес-календарь жителей Москвы. Ч. II. Москва, Типография Ив. Смирнова на Никольской ул., 1869.  
Московская памятная книжка. Ч. II. Москва, Типография Смирнова на Никольской улице и Бахметева на Малой Дмитровке, 1866.  
П.А. Столыпин в воспоминаниях дочерей. Москва, Гареева, 2003.



- Партия «Союз 17 октября». Протоколы съездов, конф. и заседаний ЦК, 1907–1915 гг., Т. 2. Москва, «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2002.
- Петербургская газета. Санкт-Петербург, 1882. 8, 10 сент.
- Петербургский листок. Санкт-Петербург, 1882. 8, 10, 11 сент.
- Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 587 Государственный банк Министерства финансов. Оп. 34. Д. 2567. Формулярный список о прохождении службы Столыпина П.А.
- Указатель улиц и домов столичного города Москвы. Москва, Типография при канцелярии г. Московского Обер-полицмейстера, 1882.
- Центральный государственный архив Москвы (ЦГА Москвы). Ф. 203 Московская духовная консистория ведомства Святейшего Синода. Оп. 768. Д. 171. Метрическая книга родившихся, браком сочетавшихся и умерших.
- ЦГА Москвы. Ф. 203. Оп. 771. Д. 77. Метрическая книга родившихся, браком сочетавшихся и умерших.
- Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф. 14 Императорский Петроградский университет. Петроград. 1819–1918. Оп. 1. Д. 8469. О запрещении студентам вступать в брак.
- ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22039. Столыпин Петр Аркадьевич.
- ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 22770. Столыпин Александр Аркадьевич.
- ЦГИА СПб. Ф. 513 Петроградская городская управа. Петроград. 1870–1918. Оп. 102. Т. 7. Д. 4084. Чертежи дома на участке, принадлежавшем Ковригину, П.И. Ковригиной, Н.И. Ковригину, В.И. Трофимову, Э.А. Лембке, наследникам Лембке по ул. Жуковского, 3.
- ЦГИА СПб. Ф. 513. Оп. 102. Т. 7. Д. 4318. Чертежи дома на участке, принадлежавшем Протасову, Н.Д. Протасовой, Протасову-Бахметеву, М.В. Воейковой, М.С. Залшунину по Невскому пр., 72.
- ЦГИА СПб. Ф. 573 Городская исполнительная комиссия по водоснабжению в Санкт-Петербурге. Санкт-Петербург. 1891–1913. Оп. 1. Д. 120. Дом Устинова, Гагаринская дом 3/14.
- Шубинский Н.П. 1913. Памяти П.А. Столыпина. Москва, Товарищество типографии А.И. Мамонтова, 28.

### Список литературы

- Аспидов А.П. 2003. Столыпины в Петербурге. В сб.: *Невский архив*. Санкт-Петербург, Лики России: 436–459.
- Зырянов Н.П. 1992. Петр Столыпин: политический портрет. Москва, Выssh. shk., 159 с.
- Иванов А.Е. 1999. Студенчество России конца XIX – начала XX века: социально-историческая судьба. Москва, Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 414 с.
- Мазаев Р.С. 2024. Non scholae sed vitae discimus: студент Императорского Санкт-Петербургского университета П.А. Столыпин (к 300-летию СПбГУ). *Клио*. 4 (208): 178–188.
- Сидоровин Г.П. 2002. П.А. Столыпин: Жизнь за Отечество: жизнеописание (1862–1911). Саратов, Сарат. Культ. центр им. П.А. Столыпина, 600 с.
- Степанов С.А. 2012. Великий Столыпин. Не великие потрясения, а Великая Россия. Москва, Яузा, Эксмо, 512 с.
- Струков Д.Б. 2012. Столыпин. Москва, Вече, 544 с.
- Сысоева Л. 2020. Дачники и постройки Петровского парка. Б. Зыковский проезд. Часть 15. URL: <https://stapelia2784.livejournal.com/116289.html> (дата обращения: 15 сентября 2024).
- Сысоева Л. 2020. Домик с мезонином на углу Тверской ул. – владение Столыпиных. URL: <https://stapelia2784.livejournal.com/116113.html> (дата обращения: 15 сентября 2024).
- Федоров Б.Г. 2003. Петр Аркадьевич Столыпин. Биография П.А. Столыпина. Москва, Гареева, 656 с.

### References

- Aspidov A.P. 2003. Stolypiny v Peterburge [Stolypins in St. Petersburg]. V sb.: *Nevskiy arkhiv*. Saint Petersburg, «Liki Rossii», 436–459.
- Zyryanov N.P. 1992. Petr Stolypin: politicheskii portret [Pyotr Stolypin: A Political Portrait]. Moscow, Vyssh. shk. Publ., 159 p.
- Ivanov A.E. 1999. Studenchesstvo Rossii konca XIX – nachala XX veka: social'no-istoricheskaya sud'ba [Russian Students of the Late XIX – Early XX Century: Socio-Historical Fate]. Moscow: “Rossiyskaya politicheskaya entsiklopediya” (ROSSPEN), 414 p.

- Mazayev R.S. 2024. Non scholae sed vitae discimus: student Imperatorskogo Sankt-Peterburgskogo universiteta P.A. Stolypin (k 300-letiyu SPbGU) [Non scholae sed vitae discimus: Student of the Imperial St. Petersburg University P.A. Stolypin (on the 300th Anniversary of St. Petersburg State University)]. *Klio*. 4 (208): 178–188.
- Sidorovnin G.P. 2002. P.A. Stolypin: Zhizn' za Otechestvo: zhizneopisanie (1862–1911) [P.A. Stolypin: Life for the Fatherland: A Biography (1862–1911)]. Saratov, Sarat. Kul't. tsentr im publ. P.A. Stolypina, 2002. 600 p.
- Stepanov S.A. 2012. Velikii Stolypin. Ne velikie potryaseniya, a Velikaya Rossiya [The Great Stolypin. Not Great Upheavals, but Great Russia]. Moscow, Yauza, Eksmo Publ., 2012. 512 p.
- Strukov D.B. 2012. Stolypin [Stolypin]. Moscow, Veche, 544 p.
- Sysoyeva L. 2020. Dachniki i postroyki Petrovskogo parka. B. Zykovskiy proyezd. Chast' 15 [Summer Residents and Buildings of Petrovsky Park. B. Zykovsky Passage. Part 15]. URL: <https://stapelia2784.livejournal.com/116289.html> (data obrashcheniya: 15 sentyabrya 2024).
- Sysoyeva L. 2020. Domik s mezoninom na uglu Tverskoy ul. – vladeniye Stolypinykh [A House with a Mezzanine on the Corner of Tverskaya Street – Stolypins' Property]. URL: <https://stapelia2784.livejournal.com/116113.html> (data obrashcheniya: 15 sentyabrya 2024).
- Fedorov B.G. 2003. Petr Arkad'yevich Stolypin. Biografiya P.A. Stolypina [Pyotr Arkadyevich Stolypin. Biography of P.A. Stolypin]. Moscow, Gareyeva, 656 p.

**Конфликт интересов:** о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

**Conflict of interest:** no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 19.09.2024

Received 19.09.2024

Поступила после рецензирования 09.11.2024

Revised 09.11.2024

Принята к публикации 11.11.2024

Accepted 11.11.2024

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

**Мазаев Руслан Сергеевич**, студент кафедры истории России с древнейших времен до XX века, Институт истории, Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург, Россия

[ORCID: 0009-0001-9899-4095](#)

## INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**Ruslan S. Mazaev**, Student of the Department of Russian History from Ancient Times to the 20th Century, Institute of History, St. Petersburg State University, St. Petersburg, Russia